



今日福安  
微信公众号



《今日福安》  
手机数字报

刊号:CN-35(Q)第0058号

国内外公开发行

本期4版

主管:中共福安市委宣传部

主办、出版:中共福安市委报道组

主编:吴庆堂 副主编:林耀琳

E-mail: fasw bdz@163.com

# 今日福安

第42期  
总第203期

2021年11月12日

星期五

农历辛丑年十月初八

福安新闻网

## 新兴产业强劲支撑 打造湾区花园城镇

□ 张文奎 林鹏

“我们是国内第一家采用RKEF工艺从红土镍矿中冶炼出镍铁水，世界第一家采用RKEF与AOD炉双联法冶炼不锈钢的企业……”10月31日，在青拓集团展览厅内，工作人员热情地向前来参观的游客介绍企业发展情况。作为三都澳湾区的重要乡镇，湾坞镇依托主导产业支撑，充分发挥全球最大的不锈钢生产加工基地优势，积极融入湾区经济，拉动一二三产业融合发展，积极推进农业农村现代化。

产业兴则百业兴。近年来，湾坞镇以不锈钢新材料产业为主导，积极引进涌金、宏旺、奥展等下游精深加工企业落地湾坞半岛，形成全链条不锈钢产业集群。

主导产业的发展，充分带动了湾坞二产、三产的快速发展。充分依托青拓集团

“磁吸”效应，不断完善半屿、浮溪、上洋等村生活服务、娱乐、商业等配套设施，推动产业服务功能配套升级，带动村民增收致富。

曾经主要以种植农作物和水产养殖为主的半屿村，由于企业的入驻，人流量增大，村民们因地制宜当起了房东、开起了超市和餐馆。过去落后的“渔村”已经大变样，群众在自家门口增收致富已经成为现实。

同时，湾坞镇不断发展壮大葡萄、畲药、茶叶、水产养殖等产业规模，培育产业专业合作社、宁德市龙头企业等经营主体11家。大力发展乡村旅游，培育壮大下广葡萄绿色标准化核心示范园及炉山、下塘、徐江等沿线村庄专业种植合作社及高产高效

茶园等生态旅游观光点，不断提升湾坞乡村旅游竞争力。

青拓集团开展的“创业集市进园区”等农旅合作开发活动，为湾坞镇池头村等附近5个民族村农副产品提供展销平台，拓宽农副产品销售渠道。

产业发展，人才是核心。“我们坚持人才引进和就地孵化两手抓，为乡村振兴提供强有力的人才支撑。青拓系列企业落地，为湾坞半岛提供了大量的就业岗位和高层次人才储备。”湾坞镇党委书记陈国飞说。

该镇围绕葡萄、茶叶等特色产业，通过科技特派员、农技人员下沉指导，定期组织专家对口开展创业、农技、电商等知识培训，积极培育新型农民，惠及群众1万多人；

积极引导优秀乡贤回乡创业，建立健全乡村创业用地、资金、技术长期跟踪机制，创造“引才回湾”优质环境。

产业高质量发展，绿色是最美底色。走进湾坞龙珠小区，房前屋后干净整洁。近年来，湾坞镇深入实施农村“一革命四行动”，不断推动人居环境提升由抓点连线向全域覆盖的纵深发展。目前，“两高一线”环境整治完成外立面整治1160栋，平改坡980栋，拆除乱建乱搭8100平方米，绿化美化6300平方米，全面完成辖区改水改厕工作，乡村生态环境质量明显改善。

下一步，湾坞镇将紧紧围绕构建“一核两廊五轴”发展格局，充分发挥临海临港优势，打造不锈钢特色小镇和环三都澳湾区花园城镇。

### 我市领受省“十强”和“十佳”县(市)奖牌

本报讯(陈宇杰)11月6日，我省召开“十强”“十佳”“十优”县(市、区)与企业推进产业发展经验交流会，代市长黄其山代表我市在会上领受了全省县域经济实力“十强”和经济发展“十佳”县(市)奖牌。

据了解，这次活动由福建省政府发展研究中心与省金融监管局联合主办，旨在建立新的经验交流平台和新的对接合作机制，推动“十强”“十佳”“十优”县(市、区)、重点企业和金融机构深入交流各具地方特色的好经验、好做法，助力县(市、区)经济高质量发展。省政府发展研究中心作为省委省政府的智库，依据自身职能，连续28年开展全省县域经济评价工作。评价体系既包括经济指标，也包括社会和生态指标，既考虑了体量与质量，也考虑速度与效益，充分体现了经济社会高质量发展要求，是衡量我省县域经济发展水平的重要依据。

### 我省首个国家农业科学观测实验站 国家土壤质量福安观测实验站推进建设

本报讯(张辉)近日，记者从省农科院获悉，我省首个国家农业科学观测实验站——国家土壤质量福安观测实验站，自2020年建站以来已在“农业基础性长期性科技工作数据汇交系统”平台中提交了12大类、近1000个数据，完成58台套实验仪器的采购合同的签订和田间工程的建设，完成投资进度90%。

农业农村部根据已有观测年限和工作基础条件，经现场考察和专家论证，在农业环境、植物保护等领域共确定了两批共116个国家农业科学观测实验站。国家土壤质量福安观测实验站建成后，将极大提升福建茶园土壤质量监测能力、分析和应用水平，为福建茶产业发展预测、预判和预警提供真实、准确、完整的第一手农业科学基础数据，为揭示农业科学规律、破解资源环境瓶颈、提高农业质量效益、推动农业科技原始创新提供基础支撑。

### 农村生活垃圾干湿分类推广现场会召开

本报讯(陈澄)11月9日，我市召开农村生活垃圾干湿分类现场推广现场会。

会议组织全市各乡镇相关负责人到坂中畲族乡彭家洋村，观摩了该村家庭垃圾分类及投放点、垃圾分类车和湿垃圾沃肥点等情况，听取垃圾回收投入时间规划和垃圾分类配套设施建设等方面的经验介绍。

据了解，我市今年共确定48个村作为垃圾分类的试点行政村，其中溪柄镇作为全镇域推广分类的试点建制乡镇，社口镇坦洋村等24个行政村作为试点推广的建制村。这次现场会，旨在总结前期工作经验和先进做法，以学促干，推动我市农村生活垃圾干湿分类和资源化利用建设取得更大成效。



11月7日，福建福凯电气有限公司员工在组装发电机定子。据了解，今年以来，该公司通过产品创新，打开国际市场，产品远销欧盟、中东、东盟等地区，预计2021年销售额达1.5亿元以上，同比增长30%。吴其文 摄

牢记嘱托 接续奋斗 勇当标杆  
奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福安篇章

## 开办企业一窗受理 印章刻制政府“买单”

本报讯(陈晓峰)11月5日，在市行政服务中心企业开办“一窗受理”窗口，企业经办人员在提供相关材料后，不到半天时间就拿到了由政府“买单”的印章，顺利完成企业设立登记。

市行政服务中心市场监管局窗口注册官黄婧说，我们企业“一窗受理”窗口为企业提供免费公章刻制服务，包括单位法定名称章、财

务专用章、发票专用章，企业申请人只要在一窗受理窗口填写相关表格，并一次性提交申请材料，一窗受理的工作人员会负责帮企业到楼下公章刻制公司刻制公章，大概需要两个小时，企业就可以拿到营业执照及相应的公章。

据了解，“印章刻制”是开办企业的第一环，以往企业注册登记后，还要专门跑到刻章窗口去填

表申请，费力费时，还影响后续办理的审批环节。今年9月，市市场监督管理局依托市行政服务中心推出新开办企业免费刻制印章服务，并将执照申领等企业设立登记环节化零为整，缩短为一天时间。截止11月5日，已为289户企业免费刻制印章，共为企业减免8万多元。切实降低企业开办成本，提升服务满意度。